Viktorka a její  19. měsíc života

Nedávno byl Viktorce rok a půl. Utíká to, utíká…  Z baculatého černovlasého novorozenečka (pamatujete?) se vyklubala éterická usměvavá blondýnka. Ten čas si umí ale s  mrňouskem pohrát, co?
Toto je opravdu jedno z nejroztomilejších období Viktorčina života. Holčička zkouší  napodobovat tátovo a mámino chování, výraz jejich tváře, pohyby, činnosti – jak malá opička. Malá, velmi vnímavá opička...  
O tom, že si Viki sama zapne mobil a prstíčkem si najede na „své“ obrázky, animace a písničky, už jsme psali. Její nejnovější technickou hračkou se stala kamera. Holčičku totiž nesmírně baví sledovat nahrávky, v nichž sama „účinkuje“. (Favoritem je ta ze svatby příbuzných, protože kromě rodinné trojky jsou tu i další dobře známé obličeje a navíc se tu hraje, zpívá a tancuje. A tanec – to je druhá Viktorčina přirozenost). Když jednou hlídal holčičku děda, vzala ho za  palec a odtáhla ke kameře.  Bylo jasné, oč jde –  chtěla opět koukat na „svůj film“… Ale ouha! Dědeček nedokázal přístroj – moderní, bezdotykový model –  zapnout. Viktorka mu ho vzala z ruky a během chvilky suverénně zprovoznila. Prostě udělala to, co mnohokrát před tím viděla u táty a mámy.  
Viktorčiny míry a váhy

Když se Viktorka narodila, vážila 3630 g a měřila 51 cm. Učebnicové míry… Když jí byl rok, začala své vrstevníky lehce  přerůstat – měřila 79 cm (průměrná výška je přitom 76 cm). Pozadu ale byla naopak za průměrnou vahou ročních dětí  (což je 10 kg). Na tu se svými 8600 g  nedosáhla. Dnešní míry 10 kg/85 cm vypovídají o tom, že se Viki nejspíš opravdu  „pomamila“ (její maminka má totiž postavu   vysokou a velmi štíhlou,  kterou jí tady v redakci kolektivně závidíme (). Viki je stále ještě kojená a jistě i tento fakt hraje, pokud jde o její míry, roli.  
Kroky a pokroky
· Zatím sice Viki zdaleka ještě neumí říct všechno, ale pantomimou nedostatky ve slovní zásobě hbitě dohání. A nezabere-li řeč těla, jednoduše popadne tátu nebo mámu za prst a odtáhne je, kam potřebuje.
· Miluje, tak jako všechny děti, když s ní táta a máma „blbnou“.  Má ráda, když ji házejí na postel – do hromady polštářů.  To se prý vždycky směje dopředu.  Potěšení má i z toho, když se může mámě nebo tátovi někam schovat a hlasitě pak na ně vybafnout.  

· Proti minulému měsíci se Viktorka mnohem víc rozmluvila. Neustále všechno komentuje (jde o reálná slova v kombinaci s různými zvuky, které jakoby vyzpívává). A je jí prý celkem jedno, že je třeba zrovna v pokojíčku sama. 
Staré dobré hračky
Televizní reklama na hračky – noční můra všech rodičů. Ani ti Viktorčini neodolali a pořídili ultramoderního ultradrahého mechanického koníka od slovutného výrobce.  Je krásný, barevný a chodí sám. Má jen jednu vadu – je tak dokonalý, že už dítěti nenechává prostor pro fantazii. Viktorka, když ho poprvé viděla, byla nadšená. Ale  u onoho poprvé také zůstalo. Nejoblíbenější hračkou zůstává velké lego (poněkolikáté už byly dokoupeny nové díly). Čerstvá novinka: Vikinka už začala z lega sama stavět – do téhle chvíle byla totiž práce v rodině rozdělena tak, že rodiče stavěli a dcera (s radostí) bořila. Teď už se jí několikrát podařilo vklínit dílky do sebe a  postavit pidivěž. Což bylo samozřejmě náležitě oceněno. (Mimochodem – holčička si potrpí, tak jako všechny děti v tomto věku – na pochvalu. Jakmile se Viktorce něco podaří a vy ji čirou náhodou  zapomenete ocenit, s důrazným očekávaným  „aha!!“ ukáže na vykonané dílo. )
Krásně vyhrát si dokáže malá i s obyčejným  dřevěným vláčkem („ede šišišiši“),  jehož vagónky umí pospojovat magnetkami. K vláčku patří i malé dřevěné postavičky, ty do něj  Viki nacpe a vozí pak náklad po celém bytě. Při tom pochopitelně pořád něco vypráví… Věrným společníkem je i velká plastická  knížka – farma,  která obsahuje spoustu vytahovacích  malých knížek – kostiček. Co kostička, to zvířátko.  Moc ráda má i půlmetrový rozkládací domeček, kterému se dají otevírat okna i dveře. Těmi vždycky procpe panenky a plyšáky, ukládá je na postýlku a „vypráví“ jim.  Jinak – i nadále platí to, že rodiče se malé Viktorce maximálně věnují. Jsou trpěliví, hodně si s ní povídají,  zpívají jí, čtou, opravují slovíčka (Viki u těch nových, dosud nezažitých výrazů, s oblibou vypouští první písmenka, např. jede-ede…). A co je hodně důležité, nemluví na holčičku jako na miminko. Používají normální dospělý slovník, žádné „roztomilé“ zkomoleniny a žvatlání. Zastávají zdravý a rozumný názor, že  dětský slovník by se měl podle nich přizpůsobovat  mluvě dospělého a ne naopak. (Některým maminkám přijde ukrutně vtipné, když samy patlají dohromady batolecí a dospělé výrazy. Pamatuji si na nedávno zaslechnuté maminkovské: „Vydrž, za chvíli přijede aububusek.“)  Nedochází jim, že dítko si může patvary zafixovat a později se stát mezi vrstevníky terčem posměchu.
19. měsíc obecně: 
Mezi druhým a třetím rokem života dítěte se výrazně vyvíjí řeč a slovní zásoba. Ovšem i nadále používá prcek v hojné míře neverbální komunikaci k tomu, aby vyjádřil své pocity, myšlenky a přání.  
Nejpřirozenější způsob, kterým dává dítě najevo to, že není šťastné, je i nadále pláč.  Pomocí slziček ukazuje, že prožívá smutek, zlost, zklamání, únavu… Výraz v prckově obličeji  bývá velmi dobře čitelný. Radost i žal lze z jeho tvářičky spolehlivě vyčíst. (Uplyne ještě hodně dlouhá řádka let, než si bude umět nasadit „pokerovou tvář“…)
Dítko už si samo určuje,  zda  se přitulí nebo zda se mu právě teď objetí od mámy či táty vůbec nehodí.  Také je v tomhle věku potřeba učit je rozeznávat emoce – když maminka pláče, měla by své pocity a stavy pojmenovat (je to důležité především tehdy, vidí-li dítě na vlastní oči, že je maminka smutná a že jí tečou z očí slzy). Smutek byste před dítětem neměli – byť v dobré víře – zastírat.  Mluvte velmi jednoduše a srozumitelně o svých emocích („maminka je smutná, protože…“), neboť dítě nepochopí to, co není vyslovené. Díky této otevřenosti se dítko naučí dešifrovat  signály vysílané druhými lidmi. A také se naučí být empatické, do pocitů druhých se bude umět vžít snadněji než děti, jejichž rodiče své pocity zakrývají…
Představivost nabírá na síle
V průběhu prvního roku dítěte se všechny předměty, se kterými se človíček setká, vážou k momentální činnosti. Když nějaká věc sejde z očí, sejde okamžitě i z mysli mrněte. Postupně ale dochází v jeho psychickém vývoji k posunu – dítko chápe, že věci mají jednak vlastní existenci a jednak se mohou stát tím, čím si přeje, aby byly. Tak se například může z obyčejného hrnce stát jednou bubínek, podruhé klobouk, potřetí nádoba na vodu či postýlka pro plyšáka… a   symbolická hra je na světě.  Od této chvíle si dítě může díky své představivosti hrát v podstatě s čímkoli a na cokoli. Z velké krabice si může udělat domeček, z malé krabice auto pro panenku, z mističky bubínek, ze lžíce paličku… Není třeba pořizovat drahé, promyšlené hračky, které předem určují, jak si s nimi hrát. Capart má mnohem radši jednodušší předměty, které mu nabízejí nekonečné varianty hry.
· Dítko už nechce být omezováno jen základní funkcí předmětů a hraček. Od této chvíle dostává jeho představivost zelenou.

· Pomalu už začíná chápat, že věci (stejně jako i lidé) existují nezávisle na něm. Tento objev mu pomůže porozumět okolnímu světu a zbavit se postupně (velmi postupně () projevů narcismu, které jsou do tohoto věku dětem vlastní.

· Nápodoba hraje v životě dítka významnou roli. Prostřednictvím panenek a plyšáčků může znovu ve fantazii prožít zkušenosti uplynulých okamžiků. Prožít a také si je ve své hlavičce náležitým způsobem zpracovat. 
Malování prsty…
…to je nejen skvělá zábava, ale zároveň také výborný prostředek, který pomáhá rozvíjet jemnou motoriku. Důležité je  ale  uvědomit si, že tato činnost  vyžaduje jak pevné nervy, tak plnou pozornost rodičů (nenechávejte upatlané ručičky pokud možno ani na vteřinu bez dozoru). Pochopitelně dítě v tomto období nepohrdne ani tužkou či pastelkou (ideální jsou voskovky bez ostrých špiček). Obvykle se snaží čmárat na všechno, co má v dosahu.  Na nábytek,  na vlastní oblečení a samozřejmě  na zdi – to je velmi oblíbený a velmi vděčný cíl. Zkuste pořídit cvrčkovi tabuli, na kterou může  čmárat křídami. Popřípadě mu napněte na kousek zdi balicí papír a ten  pravidelně vyměňujte. Možná se vám díky tomu povede vyhnout pomalovaným stěnám. A možná taky ne (… 
Jitka Hinková

